

国务院发表白皮书阐释 2013 年中国人权事业成就 我初步形成世界最大社保体系

据新华社北京5月26日电（记者 崔静 郭丽珊）国务院新闻办公室26日发表《2013年中国人权事业的进展》白皮书，全面阐述中国人权事业在各方面取得的成就。白皮书说，2013年，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，中国人权事业又取得了新进展，正在向更高的目标迈进。

白皮书全文约2.1万字，以大量数据和事实从9个方面介绍了中国人权事业取得的成就，包括：发展权利、社会保障权利、民主权利、言论自由权利、人身权利、少数民族权利、残疾人权利、环境权利、人权领域的对外交流与合作。

白皮书说，2013年，中国共产党和中国政府坚持从本国国情和实际出发，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点

点，全面深化改革，推动经济社会文化各项事业的发展，保证人民平等参与、平等发展权利，让发展成果更多更公平惠及全体人民。中国的发展进步，使每个中国人都得到发展自我和服务社会的机会，都享有人生出彩和梦想成真的机会。

白皮书列举了中国人权事业在若干方面取得的进步，包括：人民生活水平稳步提高，人民的生存权和发展权得到更好的保障；世界上规模最大的社会保障体系初步形成，城乡居民特别是困难群体的基本生活更有保障，生活更有尊严；民主法制建设进一步加强，首次实现城乡按相同人口比例选举全国人大代表；加强对权力的约束，严惩贪污腐败，建设廉洁政治迈出重要步伐。

白皮书还指出，2013年，中国协商民主制度化持续推进，基层直接民主健康发展；国家治理体系和治理能力现代化建设取得新进展，权力运行更加规范，政务信息更加公开，公众言论自由的权利得到保障；废止劳动教养制度，多措并举防范冤假错案，遏制刑讯逼供，保障食品药品安全，遏制重特大安全事故，公民人身自由与生命健康权利更有保障；国家对少数民族继续实施倾斜性政策，少数民族依法享有和行使各项权利；残疾人事业发展进入新阶段，残疾人平等参与社会生活的条件进一步改善。

白皮书说，人权事业永无止境。在人权问题上没有最好，只有更好。中国人权事业发展取得的进步有目共睹，任何一个客观理性的观察者，都会得出公正的结论。

【惩治腐败】

白皮书显示，2013年，全国各级纪检监察机关共接受信访举报1950374件（次），其中检举控告类1220191件（次）；立案172532件，结案173186件，处分182038人。据统计，2013年，全国各级检察机关全年共立案侦查各类职务犯罪案件37551件51306人，同比分别上升9.4%和8.4%。

【言论自由】

公众可以通过网络论坛、网络新闻、博客/个人空间、社交网站、网络文学、网络视频、微博、即时通信等多种互联网平台发表言论。据统计，中国网民每天发布和转发微博信息达2.5亿条，每天发送微信等即时通信工具信息超过200亿条。网民言论关注的范围涵盖了司法、民生、个人权益保护等各方面。

【民生保障】

在养老保障方面，截至2013年，全国城乡居民参保人数达到49750万人；全国城镇职工基本养老保险参保人数为32218万人。在医疗保障方面，中国已基本建立全民医疗保险体系。参加城镇职工医疗保险、城镇居民医疗保险和新型农村合作医疗的人数超过13亿，参保率达到90%以上。



新华社记者 马研 编制

澳门工商知名人士 全国政协原副主席 马万祺先生逝世

新华社北京5月26日电 杰出的社会活动家，著名的爱国人士，澳门工商界知名人士，中国共产党的亲密朋友，中国人民政治协商会议第八、九、十、十一届全国委员会副主席，中华文学基金会会长，澳门中华总商会永远会长，澳门大华行投资有限公司董事长马万祺先生，因病于2014年5月26日18时在北京逝世，享年95岁。

中国最东端 东极机场开通

据新华社哈尔滨5月26日电（记者 张明 齐泓鑫）随着首架抚远至哈尔滨的客机冲上云霄，黑龙江抚远东极机场26日通航投入使用。

虽然不是第一次坐飞机，但旅客蒋女士还是显得很兴奋。蒋女士告诉记者，她的女儿在哈尔滨上学，平时她去看望女儿只能选择坐火车或者汽车。“坐火车去哈尔滨要17个多小时，汽车也要12个小时。现在通了飞机，两个小时以后就能见到女儿了，能不激动吗？”

作为我国最东端的支线机场，东极机场的开通改写了“中国东极”不通飞机的历史。抚远县地处中国最东端，是黑龙江、乌苏里江交汇的三角地带，与俄罗斯隔江相望，距离俄罗斯远东第一大城市哈巴罗夫斯克仅几十公里，在中俄贸易中有着十分重要的战略地位。



宝天曼景区首届「蝴蝶节」上的「蝴蝶仙子」 图：CFP

扎死上百只活蝴蝶扮仙子？

河南宝天曼景区回应：用的是死蝶

据新华社郑州5月26日专电（记者 付昊苏）24日，有媒体报道称，河南宝天曼景区在首届“蝴蝶节”中推出的“蝴蝶仙子”，是将上百只活蝴蝶用钢针直接扎死在石榴裙上装扮出来的。该报道描述称，当时有些蝴蝶还在颤抖，“看到此景，现场的小孩被吓得哇哇大哭。”报道一出，引来骂声一片。宝天曼景区对此回应称，活动中用的是从北京采购来的商品蝶，且作装饰时蝴蝶已经死亡。

据了解，南召宝天曼是国家级自然保护区和世界人与自然生物圈保护区，以蝴蝶的品种和数

量众多著称。“扎死活蝴蝶做装饰”的新闻经媒体曝光后，立即引发广泛争议。网友“狂痴土豆”说：哪是蝴蝶仙子，是蝴蝶的噩梦。同时也有媒体评论称：该悉心呵护的成了赏玩的摆设，该保护的却被杀害，这跟根钢针，扎痛了游客和旁观者的心。

26日，宝天曼景区对此作出回应称，景区策划的“南召宝天曼景区首届蝴蝶节”于5月24日开幕，因最近气温较低，蝴蝶数量不多。为确保游客的实际观赏效果，景区从北京采购了千只蝴蝶计划在开幕式上放飞。由于路途较远、

气候差异的影响，采购的蝴蝶抵达景区时出现大批死亡现象。

在开幕式现场进行蝴蝶仙子放飞蝴蝶环节时，由于一工作人员一时贪图好玩，将死蝴蝶当做蝴蝶标本别在蝴蝶仙子的衣裙上，并非媒体上所报道的将蝴蝶用钢针直接扎死。该工作人员为景区临时工，现已被景区开除。

然而，景区的回应并没有得到所有人的理解，反而引来更多质疑：工作人员在活动开幕当天“贪玩”，景区的策划指挥是如何进行的？仅仅是一时贪玩，就有足够的耐心扎上百余只蝴蝶吗？

节约 外化于行 内化于心 全国高校在行动

“一粥一饭，当思来之不易”“从我做起，今天不剩饭”……走进烟台大学的任何一个餐厅，都会在显著位置看见同学们创作的“光盘行动”创意标语。

此前，烟台大学7位餐厅保洁员以吃学生剩饭的方式，提醒大学生勤俭节约，反对浪费，为大学生上了生动一课。

在校内的社交媒体上，同学们通过讨论普遍认为，国家富强了，人民富裕了，但勤俭节约的传统不能丢，实现中国梦更离不开勤俭节约、艰苦奋斗精神的支撑。各高等院校充分利用校刊、电子显示屏、微博、展板等多种途径开展宣传，形成“崇尚节约、摒弃浪费”的校园文化风尚。

在校园内形成节约的风气和习惯，建立制度做好引导是关键。北京大学出台节能减排管理办法，实行水电费单位结算、全额收费制度，用水总量下降25.8%，出台《实验室危险化学品废物处理实施细则》，编发《校园温室气体清单编制指南》《校园节能减排手册》，减少实验消耗和实验室污染物。除了制度的建立，还有一些“新方法”使得减少浪费“无障碍”。中国人民大学、北京服装学院推出“半份菜”“小份菜”“拼菜”，保证师生吃饱吃好又减少浪费。

部分高校成立了督导组深入食堂密切关注食堂餐余倾倒情况，分析餐余形成原因，从科学配制菜肴品种等方面着手，逐渐杜绝食堂餐桌浪费现象。（据新华社电）